

institutele, în care se pregătesc conducătorii pentru asilurile de copii.

§. 28) Conducătorii își primesc calificarea în institute anume înființate pentru acest scop.

§. 29) Planul de învățământ îl stabilește ministrul.

În paragrafi următori până la §. 36 proiectul se ocupă de aceste institute, de organizarea și valoarea lor, er §. 40 și cel din urmă imputernicește pe ministrul de resort cu executarea legii.

Până aici proiectul domnului Csáky.

Foile ungurești și mai ales „Kolozsvar“ mai er alaltă-er se făcea luntre și punte se ne demonstreze cu „argumente“ trase de pâr, că proiectul d-lui Csáky are cea mai sublimă misiune, că prin el nu se atentă la limba și naționalitatea nemaghiarilor.

Dér „Kolozsvar“ își uită ce a dîsă altă-dată, căci altfel nu putea se ne spună așa de hotărît în numărul său dela 4 Februarie, că proiectul d-lui Csáky are să arate rezultate în trei mari direcțiuni: „celu dintâiu mare interesu național este educațiunea populară și interesele ei culturale generale, alu doile interesul populației și alu treilea interesul național, seu mai bine dîsă **maghiarizarea.**“

Foia kulturegiletistă din Clușiu a întărit afirmările noastre.

„Gazeta“, care vorbește preoților și dascălilor români când a combătut proiectul din vorbă și a deschis ochii omenilor, ca se vedă noulu pericolu ce ne amenință limba și naționalitatea, și-a împlinit datorința de sinceră luptătoare și apărătoare a drepturilor, limbei și naționalității poporului românesc prigonit, datorința, ce i-se impune fiă-cărui Român cu trager de inimă pentru poporul din care face parte.

Și cum că ideile „Gazetei“ sunt și ideile masei poporului român din Ardelu, Bănatu și Tera ungerescă, ni-a spus-o însuși corespondentul lui „Kolozsvar“ într-o corespondență, pe care am reproduc-o și noi în traducere românească în numărul 16 alu „Gazetei.“

Dicemú dér și noi cu Românii din comuna K. Nu ne trebuie banii nimérui; acela care ni i-a dat, acuză îi va trage erăși de pe spina noastră; îngrijescă fiă-care mamă de copilul ei și nu-lă încredă altuia!“

„Românul“ și „Gazeta“.

II.

În acelașu articolu, din care am citatú er o parte, („Româ-

nul“ dela 2 Febr. st. n. 1890) esclamă cronicărașii „Românului“:

„Trebuie a se pune capăt tergiversărilor. Ar fi vremea ca vèlul se se dea la o parte.“

Bine dér, se dămú la o parte vèlul și se cercetămú puțintelu, că ore ce a îndemnatú pe cronicărașii din vorbă a turbura vechile și bunele raporturi dintre bètrânele diare de dincóce și de dincólo de Carpați? Ce voiescú ei? Ce scopuri urmărescú ei? Se conducú ei ore de principii naționale ori nu?

Amú spusú deja, că svèrecolirile celoru dela „Românul“ în potriua foiei noastre au începutú se fiă mai vehemente din véra trecută. Începutulú s'a făcutú în legătură cu următorulú incidentu:

Se încinsese între noi și între „Tribuna“ din Sibiu o dispută bagatelă. Diarulú sibianu ne-a imputatú, că amú fi folosit o traducere a lui, fără de-a arăta de unde amú luat-o. Noi răspundéndu amú doveditú, că imputarea nu e justă și amú mai doveditú, că amintitulú diaru a împrumutatú multú dela noi fără a arăta isvorulú, de unde a împrumutatú.

Cronicărașii „Românului“ nu numai că s'au amestecatú în această dispută, dér luândú hotărîtú partea „Tribunei“ s'au încercatú se documenteze, că numai ea este leală, numai ea arată totdeuna isvorulú, când ia ceva și din „Românul“, pe când celelalte diare de dincóce: „Gazeta“, „Luminătorul“ și „Telegraful“ nu facú așa.

Ca se ne pótă acusa și pe noi cronicărașii au trebuitú se-și ia refugiu la o varietate despre „Șahulú Persiei“, ce amú fi împrumutat-o dela dènsii. Și acesta o făcú în acelașu numărú, în care în fruntea rubricii „de peste munți“ au luatú o scire originală dela noi fără de a arăta isvorulú. (A se vedé „Românul“ dela 20 Augustú st. n. 1889.)

Când amú vedutú acesta procedere copilărescă dér pătimașă a cronicărașilor, ne-amú dîsú, că trebuie se fiă nisce băieți lipsiți de serioșitate și de bunú sèntú și ne-amú mai dîsú—fiindcă era tocmai luna lui Augustú—că de sigurú directorulú „Românului“ va fi pe la băi și așa au rămasú băieții necontrolați. De aceea n'amú mai luatú în sémă copilăria lorú.

Dér se'ntorsese de multú directorulú „Românului“ și cronicărașii nu mai încetau cu împunsăturile și suspiciunile lorú, cari tóte culminau în refrenulú, că „Tribuna“ e ce e, ér celelalte diare

de dincóce nu plătescú o cèpă degerată.

Ne este peste puțință a cita aici tóte espectorările cronicărașilor, dér credemú, că nici c'ar interesu pe publiculú nostru se le cunoscú pe tóte. Vomú aminti numai câteva.

Intr'unulú din numerii „Românului“ de astá tómnă iscușii informatori ai publicului din România susțineau, că „Gazeta“ șovăiește, și că numai „Tribuna“ merge înainte cu fruntea ridicată.

Ca se și dovedescă afirmațiunea lorú n'au fostú în stare, destulú că au afirmatú și publiculú de dincólo a aflatú că noi „șovăimú.“

În numărulú „Românului“ dela 23 Decemvre st. n. 1889 cronicărașii sub masca unei corespondențe din Brașovú spuneau cetitorilorú acestui diaru, că

„Gazeta Transilvaniei“ este forțe—nu seimú cum...“ dér

„Tribuna“ este mai practică...“

Era vorba aici de nisce articuli ai noștri privitori la acțiunea izolată a Episcopilorú de aici. Cronicărașii nici că și-au datú silița se-i cetescă și decă i-au și cetitú i-au înțelesú rēu și i-au interpretatú și mai rēu.

De ce?

Pentru că scopulú lorú nu a fostú de a se lumina asupra unei cestiuni principiare, ci de-a lovi în noi ca se pótă face reclamă „Tribunei“.

Intr'unú numărú mai nou (Românulú dela 23 Ianuarie st. n. 1890) cronicărașii puindú față în față amèndouè diarele numescú pe „Tribuna“ „organulú aderenților partidului naționalu de dincólo“, ér despre „Gazeta“ sciu se spună numai, că e din Brașovú.

N'au ideă cronicărașii de ceea ce este și nu este la noi și totú mai voiescú a informa publiculú de dincólo. Orú decă sciu, că partidulú naționalu de aici nu are nici unú organú specialú, ci tóte foile, cari aderă la programa națională suntú deopotrivă organele lui, nu voiescú se-o spună, ca se nu și pèrdă „Tribuna“ din nimbulú, ce îlú atribue ei, și ca nu cumva se se vedă siliți a declara de organú alu partidului naționalu și pe „Luminătorulú“ din Timișóra, despre care dîcú în numărulú dela 2 Febr. st. n. 1890 alu „Românului“ că „este o adevèrată rușine pentru Român.“

Cronicarii „Românului“ mergú în nechibșuința, perfidia și patima lorú așa de departe de-a vorbi astfelú publicului din România despre diarulú românescú din Timișóra, care de unú lungú șirú de

anú luptă cu credință alături cu noi pentru cauza română!

Și de ce tóte aceste?

Pentru că „Luminătorulú“ a criticatú în modú obiectivú atitudinea „Tribunei“ în afacerea cu adresele de aderență din incidentulú grațiarii generalului Doda.

Totú din cauză că nu a sprîjinitú pretinsa mișcare pornită de „Tribuna“, informatori dela „Românulú“ atacă și pe „Gazeta“ și pe directorulú ei cu cele mai grave suspiciuni și îi înșiră între aceia, despre cari susținú că au părăsitú stégulú naționalu.

Intr'unú numărú mai nou dela 3 Februarie st. n. 1890 alu „Românului“ se dă o probă eclatantă că scopulú celoru cari informază „Românulú“ despre cele ce se petrecú la noi, este numai și numai de a face reclamă „Tribunei.“

Ei bine, decă, fiă prin legătură de amicitia, fiă prin legătură de înrudire cu politicianii dela „Tribuna“ scriitorășii dela „Românulú“ se sèntú atrași și se credú datorú a face reclamă „Tribunei“, și decă li-se punú la dispozițiã colónele „Românului“, facă-o în numele Domnului cum le place.

Dér a face o asemenea reclamă în contulú altora, e nu numai necuviinciosú și nedemnú, ci este unú lucru mișescú.

Rele servicii facú băieții cronicari dela „Românulú“ și acestui diaru și „Tribunei“ prin procederea lorú pătimașă, ne mai vîbindú de cauza noastră națională, căreia numai strica îi pótú prin nechibșuințele lorú.

Ce vorú crede în cele din urmă cetitorii „Românului“ când li-se spune, că „Tribuna“ este impresurată din tóte părțile, că nu se póté mișca și că trebuie se dispară mai întâiu toți politicianii români de dincóce de Carpați, ca ea se pótă face ceva?

Nu vedú băieții cronicari dela „Românulú“, că totú ce au clăditú într'unú anú prin reclamele lorú nedemne pentru „Tribuna“, se dărîmă dintr'odată în fața acestei afirmări a lorú?

DIN AFARĂ.

O scrisóre a lui Castelar.

Republicanulú spaniolú Castelar a adresatú în zilele trecute o scrisóre reginei coregente din Spania, care a produsú o mare sensațiã în imperiulú vechilorú Mauri. În scrisóre sa Castelar doresce reginei se fiă norocóșă în vindecarea micului ei fiu-rege. „În totú timpulú câtú a fostú bolnavú regele, dîce Castelar în scrisóre sa, de douè ori pe dî mergeamú se iau veste despre starea regelui, și acum, când Alfonso este scă-

giulescá și se'i norocescă. De multe-ori se visase bètrână și incunjurată de nepoți și veselă de frumșeta și deșteptăciunea lorú.

Astfelú se găsia cocóna Marița dupá mărișulú Olgei și nu e mirare că se simția atât de singurá, deórece Olga era unica ei fată, bucuria casei sale și odorulú neprețitú pentru mângăerea bètrânețelorú sale.

Nu era departe Buzèulú de moșia lorú și cu tóte acestea i-se pàrea departe, deórece de-unú șirú de aní era dedată ca pe Olga se-o aibă lângă sine. Chiar câtú timpú fusese la Dresda, nu se simțise atât de singurá, pentru-că atunci mai seria câte-o scrisóre, mai venia pe la Paștí, și ori-cum era, scia bine, că decă va termina, va veni acasă și în casa lorú va rămâné. N'ar fi cređutú una cu capulú cocóna Marița, că are se simțá lipsa fie-și din casă, n'ar fi cređutú, că i va fi atât de greu fără de ea.

Neobișnuința ei cu idea, că acum Olga așa trebuie se fiă, venia și de acolo, că scia bine, cumcă Olga nu se prea învoise se ia în căsătoriã pe Iorgu și acum pe departe se simția singurá, ér pe de altá parte era muncită de idei neliniștitoare pricinute în ca-

pulú ei, gândindu-se că în lume nu póté sci omulú nicí-odată cum o brodesce cu căsètoria.

Coconulú Mitică numèrase o sumá mare de bani gata, mai cheltuisese câteva dèci de mii cu cele trebuincioșe și astfelú cum își scoasese din afacere aceste parale, avea se se obișnuiască cu idea, că are cu ceva mai puținú și scia bine, că în tómnă, dupá ce va desface recolta, are se'i mai dea ginerelú seu încá odatá atáta, catú fi dase, și de aceea și elú se gândia se-și vadă de afaceri mai cu dinadinsulú. Peste totú se gândia că bine-i nimerită căsètoria, și că, decă s'ar învoi ei între ei, are se ducá o viétă plină de multámire. Dupá căsètoria Olgei, Mitică nu s'a dusú la Buzèu decátú o singurá datá. Sta mai multú pe acasă, ocupându-se de moșia și de încáleitele lui afaceri de totú felulú. Se gândia la logofèții lui lăudaroși, la argații lui, cari îlú pișeau, la pândarii lui somnorosi șiși aducea aminte de logofètulú Alexe, și-i pàrea rēu, că l'a alungatú. L'arú fi adusú acum înapoi, dér îi venia peste mână acestú lucru, și totuși nu mai era alta de făcutú. Încercase elú odatá se'lú aducá înapoi, dér Alexe n'a vrutú, și astfelú trebuia se fiă cu ochii deschíși în patru, căci

altmintrelea ar fi scos-o cam rēu la socotéla.

În timpulú din urmă bietulú boerú se neliniștea și din pricina fiu-sèu, a lui Nicu, căci acestú odorú de băiatú, care ședuse vr-o șese aní la Viena, începuse a face ochi dulci fetelorú din curte și lucrulú acesta nu'i plăcea lui Mitică de loculú locului.

Une-ori îlú lua cu sine pe Vladú și sta cu elú de vorbă, pune trebile moșiei la cale și'lú mai întreba câte ceva din scirile politice. Alteori apoi, mergéndu pe moșia îlú lua pe Nicu în trásurá, îi aráta întinderea moșiei, îi aráta munca cea grea a câmpului și îlú îmbărbăta și pe elú se muncescă, și astfelú o ducea dintr'o dî într'alta. Vedeá însé, că Nicu nu-i destulú de seriosú, ba bágase de sémă, că nici în cunoscințe nu era elú așa ceva deosebitú și că nu prea spunea lucruri, pe care elú nu le-ar putea cuprinde și de câte-ori îlú puneá în cumpènă cu Vladú i-se pàrea cu multú mai ușorú.

Liniștea dispăruse din casa boerului Mitică. Toți erau nemulțamiți în sine, toți se simțiau, că au ceva pe sufletú și o tãcere omoritoare domnia în jurulú lorú.

(Va urma.)

pată, elu este „de două ori rege“. Fapta acesta a lui Castelar nu este considerată nici chiar de republicani, ca o apostasiă, ci numai ca un revanșu al atențiunii ce i-a dat-o Maria Cristina, când cu mărtea surorii sale mai mică. După cum se știe, Castelar, după votarea legii electorale generale, va merge în Italia, unde va lupta pe cale publicistică pentru idea înfrățirii popoarelor de ginta latină.

Broșura lui Stoffel, Germanii și țările rusești.

„Nordd. Alg. Zeit.“ declară, într-unul din numeroși săi mai noi, de foarte nepotrivită publicarea convorbirilor lui cu principele Bismarck. Organul lui Bismarck susține, că reproducerea convorbirii acesteia e și defectuoasă, fiindcă tocmai moștenitorul de tron era acela, care a apărut propunerile de pace ale cancelarului german. De altfel, dice amintitul diar, generalul Stoffel a trecut cu vederea deosebirea ce se afla între raporturile Germaniei cu Austro-Ungaria și Germania. Cruțarea față cu Franca n'ar fi folosită nimic, fiindcă Germania veacuri întregi a fost spusă la atacurile răutăcioase ale vecinilor Galii, cari atacuri, după câtu se poate vedea, nu voru înceta nici pe viitor.

O telegramă din Petersburg asigură, că broșura generalului Stoffel a produs mare nedumerire și că propunerea alianței ofensive și defensive între Franca și Germania a produs acolo o mare reacțiune și fiecare ține de foarte nepotrivită împrejurarea, ca oficerii franceși să se amestece în politica militanță. Ei vine omului a crede — dice foile rusești — că armata franceză se teme a scote sabia în contra Germaniei. „Novoje Vremja“ crede, că generalul Stoffel se ține de o partidă esistență deja în Franca, care speculează sentimentul național, patriotismul și conștiința de sine.

Porța și politica Austro-Ungariei

Correspondentul din Constantinopol al diarului „Times“ susține, în contra tuturor foilor semioficiose turcesci, că Porța privește cu ochi răi politica bulgară a Austro-Ungariei, politică pe care nici chiar Germania n'o aprobă. Correspondentul lui „Times“ dice mai departe, că șgomotele împărășiate cu intențiune de Austro-Ungaria despre diplomația sa, au avut tocmai efectul contrar. Correspondentul apoi se provocă la „opinia publică turcescă“ și la „oercurile militare“, cari în zilele din urmă au început să numească pe Austro-Ungaria moștenitoare presumptivă a Macedoniei și cari așa cred, că Austro-Ungaria lucră foarte rău, când vră se atace pe Ruși în cōstele Balcanilor. Prin asta, dice numitul correspondent, se vatēmă poziția statului suzeran turcescu și se aduc lucrurile într'o incurcatură, care nu se va descurca decât cu rezultate de totu contrare dorințelor Austro-Ungariei.

SCIRLE PILEI.

Sf. sinodul al patriarhatului ecumenic al alesu în ședința sa din urmă pe P. S. Ieronimiu metropolitul Nicopolei în scaunul devenitu vacantu prin mărtea P. S. Sofroniu al Nichiei; pe vicariul patriarhal al Fanarului Ioachimiu în scaunul Nicopolei, pe marele archidiaconu Constant de vicariu al Fanarului; pe alu II-lea archidiaconu Ioachimiu de mare archidiaconu; pe archimandritul Genadiu de Vicariu la Pera în locul lui Fotiu, alesu metropolitu la Philippopoli.

Reuniunea femeilor române din Brașov și Săcele, pentru ajutorarea văduvelor sērace, va arangia Joi în 1 (13) Fauru în sala hotelului Nr. 1. o petrecere cu danțu (mascată), la care se invită cu totă onōrea atât publicul românesc din tate părțile, câtu și conlocuitorii de altă naționalitate, cari la petrecerile de mai nainte de natura acesta au fost invitați și specialu. De astădată invitări speciale nu se facu, din cauza scopului

filantropicu, și on. publicu e rugat a privi acesta dreptu invitare. Biletele de intrare a 1 fl. de persoană se potu procura înainte de ziua petrecerei dela casiera reuniunii d-na V. C. Iuga, Strada Furcōiei 402, în fiecare zi dela 3—5 p. m., ēr în sēra petrecerei la cassă. Se atrage atențiunea stimatelor dōmne și domni, că la cassă nu se voru vinde bilete pentru cei mascați, pentru a se evita unele inconveniente posibile. Toaleta recerută este rigurosă toaletă de salonu; dōmnele suntu rugate a apărea câtu mai multe mascate sēu costumate naționalu. Suprasolviri mārīnimōse se primescu cu mulțamitā și se voru chita pe cale diaristică. — *Comitetul.*

Serată de binefacere. Reuniunea femeilor r. catolice va da, după cum a decisu comitetul ei, a doua serată de binefacere la 5 (17) Februarie a. c. adevă de Lunu într'o săptămână în sala hotelului Nr. 1. Judecându după programu și după impresiunea, ce prima serată a făcutu asupra publiculu, va avē o bună reușită și acesta a doua serată. Funcțiunea de dame patronese au primit-o de astă-dată dōmna Iosif Schmid și dōmna Antonu Verzar. Vomu publica la timpul sēu programul specificat.

O voce asupra situației din Ungaria.

Correspondentul din Budapesta al diarului „Neue fr. Presse“ găsește foarte posomoritu orizontul politicu al Ungariei. În publicu domnesce liniște, dēr acestă liniște este numai măestrită, este asemenea aceleia, care premerge unui vifor. Opoziția a înțelesu, că scandalurile nu duc la scopu, ci din contră, prin ele se perde onōrea mulțimei; ea și-a schimbatu așadēră tactica de până acum și se nōcōră a și da aparența omenilor liniștiți. Pe diferiți ministri i-a încercat cu laude, cu Tisza însă nici nu vră se stea de vorbă.

Nimenea nu pōte sci, ce stă ascunșu sub vëlul acesta liniști îngrijitōre. Unii credu însă, că viforul va erupe câtu mai curēndu și că în urma lui actualul sistem de guvernare se va rēturna. Se vorbesce și aceea, că unu aristocrat se va ridica în dietă și adresându-se de-adreptul cātră Coloman Tisza, ilu va întreba, dēcā nu crede elu, că a sositu timpul, ca să se retragă, deōrece astăzi o pōte face acesta pe cale cinștită, fiind-că acum opoziția se pōrtă cu totul liniștitu și parlamentarismul nu este amenințat. Alții dicu, că Tisza a cădutu din grația, ministrii și aderenții sēi de partid ilu consideră ca pe unu omu, care și-a jucat rolul. Chiar și succesorul lui este designat sēu în persoană lui Iuliu Szapary, sēu a lui Albin Csaky.

La mulți le pare bătōră la ochi și împrejurarea, că pe când înainte de asta i-se făceau lui Tisza imputări, că prea multu vorbesce, pe atunc astăzi i-s'ar putē imputa, că nu vorbesce niciodatā, de nu cumva o causă deosebită nu'l silesce să vorbescă. Tăcerea acesta a lui Tisza se esplică ca o slăbiciune, sēu ca o frică.

Desbaterea asupra legii financiare va da prima ocaziune la izbucnirea luptei între Tisza și opoziția. Maiestatea sa se va duce la Budapesta și probabilu, că asupra celorlți mai principale proiecte de lege se va hotărī prin intervenirea lui. Intre aceste proiecte se află și proiectul asupra legii pentru honvedu, care deja este gata.

Cu totul altminte stă lucrul însă cu legea de încetățenire. Nimenea nu cere și nici Tisza n'a promis, că va crea o lege specială pentru Kossuth; stānga estremă însă, dēcā vră se și țină reputațiunea, va trebui să stărue pentru o asemenea lege, pe care de-altminte nici-odată nu o va dobândi.

Correspondentul afirmă, că deja s'a aprobatu revisuirea legii de încetățenire, dēr numai revisuirea generală. Principiul

conducătoru este: cine a primitu dreptul de cetățēnu alu unui statu străin, acela perde dreptul de cetățēnu maghiarū, pe altă cale nimenea nu și pōte perde dreptul sēu. Sigurū este însă, că la pertractarea acestei legi, față cu cultul măestritu alu lui Kossuth, Tisza nu va mai stărui în neutralitatea de până acum și nu va suferi, ca în politica ungară să se mai ivescă astfel de contradicții, despre cari poporul maghiarū nu scie și nu vră se scie nimic.

Se dă seriosu cu socotēla, că scandalul ce va erupe contra persoanei lui Tisza va fi mai seriosu ca scandalurile din trecut, căci rēturnarea unei puteri de calibrul lui Tisza nu se pōte indeplini pe o cale așa netedă.

Coroșpondența „Gaz. Trans.“

De lângă Valea Almașului, 18 Ian. 1890.

On. Redacțiune! În prețuitul diaru alu D-vōstrē nr. 13 din acestu anu a apărut o coroșpondență „De pe Valea Almașului, 6/I 1890“, privitōre la afacerea alegerii protopresbiterulu gr. or. în tractul Ungurașului. Acea coroșpondență, dēcā ar avea intențiunea ce voiesce a-o presenta, ar merita respectul tuturor. Lucrul stă însă cu totul altfel și de aceea a se trece cu vederea este cu neputință.

Autorul respectivei coroșpondențe, iscalitū „Almașanul“, trebuie să aibă în vedere constituțiunea nōstră bisericescă, prin alu căreia „Regulamentu“ în biserica nōstră gr. or. când e vorba de alegerea protopresbiterilor este eschisū de la concurs oru ce preotū sēu administratoru protopresbiteralū, dēcā nu posedē calificațiunea prescrișă, lângă care se mai pretinde și unu serviciu binemeritatū de mai mulți ani pe terenul bisericescu și școlarū.

Dēcā dēr actualul administratoru protopresbiteralū n'are calificațiunea recerută, nu va putea concura, prin urmare nu va putē fi nici alesu; așa-dēră în acestă privință coroșpondentul s'a forțatū înzadarū. Ivindu-se însă eventual concurentu calificatū, va fi alesu acela și apoi întărirea lui este dreptul venerabilulu Consistorū archidieceșanū, ce este normatū în statutul organicu și nu pōte fi alteratū nici prin dorința coroșpondentulu, nici a altuia.

Ceea ce însă m'a indemnat a reflecta la cele cuprinse în susu dișa coroșpondență este combaterea neadevărurilor cuprinse într'ēnsa.

După ce d-lu coroșpondentū în introducereacorōșpondenței sale se plānge, că nu mai există în archidieceșca gr. or. a Transilvaniei tractu ca alu Ungurașului, în alinia a doua a coroșpondenței sale tendențioșe afirmă, că în decursu de 39 ani, câtă a statū în fruntea tractulu fostulu protopresbiteru Petru Roșca, n'a cetitū nimic edificatōrū, că nu s'au făcutu astfel de lucruri, prin urmare nici că s'au publicatū prin diare.

Se pōte, că d-lu coroșpondentū n'a cetitū, ba admitū și aceea, că nu s'a publicatū nimicū, sēu nu s'a publicatū multu prin foi din tractul din cestiune, dēr nu admitū și nu admite nimenea, afară de d-lu coroșpondentū, că în acelu tractū în decursu de 39 de ani nu s'au făcutu sub fostulu protopresbiteru lucruri atât de interesu generalu bisericescu și școlarū, câtū și naționalu. Dēcā nu scie d-nul coroșpondentū, că ce s'a făcutu și ce nu, era corectū să tacă.

Spune-mi, on. d-le coroșpondentū, ore on. d-ta ai ridicatū biserici și școli, — și ceste din urmă mai tōte — în tractul Ungurașului, ori dōră on. d-ta ai căștigatū regale pentru bisericile și școlile din acelu tractū, sēu dōră celū puțin prin mijlocirea on. d-tale s'au formatū fundațiunile frumōse școlare din acelu tractū din împrumuturile de statū și alte isvōre? Dēcā nu, apoi celū puțin, avēndu cunoscință despre ele, luat'ai peana spre a le aduce la cunoscința publiculu, pentru ca asemenī fapte nobile să fi imitate și de alții?

Causa, că aceste fapte nu s'au trimbitatū în lume, este împrejurarea, că fostulu protopresbiteru a făcutu ce a pututū în interesul bisericii și alu școlēi, fără a avē patima, ca să și-le laude în publicū. Faptele lui au fostu cunoscute la locurile competente și meritele lui au fostu aprețiate după trecerea lui din viață de forul superioru bisericescu, Venerabilulu Consistorū, și în fine chiar și în diarul „Telegrafulu Românū“.

(Va urma).

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.“

(Serviciul biurolului de cores. din Pesta.)

Berlinu, 6 Februarie. Monitorul imperiului publică unu ordinu alu cabinetulu împērătescu cātră cancelarul imperiului, de cuprinsulū, că împēratulū e hotărītū să și ofere mână pentru îmbunătățirea situațiunei lucrătorilor germani. Pentru acesta consideră a fi mai cu scopu o înțelegere internațională. Elū vră se invite la o conferință pe cabinetele tuturor guvernelor, care iau parte egală la cestiunea lucrătorilor. Mai departe în ordinul împērătescu cātră ministrul de comerciū doresce împēratulū să esamineze prescripțiunile legii industriale asupra raportulu fabricei cātră lucratori și să reguleze raportulū patronilor cātră lucratori. Manifestațiunile împērătesci facū puternică impresiune. Acelea se besēză pe propria inițiativă a împēratului.

Parisu, 6 Februarie. Intre membrii cabinetulu s'a ajunsu o depină unire. Ministrul de interne nu ese din cabinetū.

Sofia, 6 Februarie. Cercetarea amēnunțită în cauza areștării lui Panitza și a soșilor sēi probabil, că va descoperi nouē intrigi ale Rusiei pentru a provoca turburări în Bulgaria. Mulți oficeri din garnisōnele din provinciā au fostu pedepsiți pentru bănuiala d'a fi statū în înțelegere cu Panitza.

Bucureșci, 6 Februarie. În cameră ținu Carp o vorbire strălucită, în care combătū acușatiunea contra cabinetulu Brătianu și dovedī, că raportulū comisiunei nu e altceva decât o lucrare prōstă politică de partidă, care reproduce tōte imputările din trecutū.

DIVERSE.

Suita Țarului. După cum scrie o gazetă rusescă, etă cum se compune suita Țarului: Țarul are în suita sa 172 de persoane, dintre care 73 prim-adjutanți, unu colonelū, unu vice-amiralū, 21 maiori și 76 adjutanți; 15 dintre aceste persoane ținū de familia imperială, 2 suntū principii de Leuchtenberg, 1 principe de Oldenburg, 17 principii, 17 comiți, 9 baroni și 111 nobili. După naționalitate suntū 128 Ruși, 10 Germani, 5 Fini, 1 Polonū, 4 Caucașieni, 2 Romāni și 2 Greci.

Medicină în contra beției. În Svedia și Norvegia beția obișnuită se pedepsește cu închisōre. Indată ce este închisū, vinovatulū nu are altă mănecare dimișnă și sēra, decât o pāne și vinu sēu rachiu, după cum celū areștatū bea vinu sēu rachiu. Dēr pānea nu i-se dă decât într'unu blidū plinū cu vinu sēu rachiu, în care a stat muiatā o oră. În prima zi bețivulū mănācā cu plăcere pānea, a doua zi îi pare mai puțin plăcută. Puținū după aceea o primesce cu o adeverată repulsiune. În genere în optu sēu dēce zile acesta îi produce așa greață, încātū unii nici într'unu chipū nu voiescū să mănānce acea mănecare, care li-se dă fără milă. După ce se sēvērșesce acestă cură, bețivulū, afară de rare excepțiuni, este cu totul vindecatū. Mulți renunță cu desvērșire la vinu, alū cărui mirosu chiar le produce unu disgustu nemārginitū. Cātū ar fi de bine să se introducă și la noi astfel de lege!

Cursul pieței Brașov

din 6 Februarie. st. n. 1890.

Benenote romānesce	Camp.	9.26	Vand.	9.28
Argintū romānescu	..	9.21	..	9.24
Napoleon-d'ori	..	9.38	..	9.41
Lire turcesci	..	10.60	..	10.65
Imperiali	..	9.60	..	9.65
Galbini	..	5.45	..	5.50
Meris. fonc. „Albina“ 8%
Meris. fonc. „Albina“ 5%
Imble rusești	..	1.28	..	1.29
Marci germane	..	57.60	..	57.80
Discontulū 6—8% pe anu.

Editoru și Redactoru responsabilū:
Dr. Aurel Mureșianu.

Cursul la Bursa de Viena
din 5 Februarie st. n. 1890

Renta de aur 4%	108.75
Renta de hârtie 5%	99.30
Imprumutul căilor ferate ungare - aur	116.30
do argint	95.30
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare (1-ma emisiune)	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare (3-a emisiune)	113.50
Bonuri rurale ungare	88.75
Bonuri croato-slavone	105.—

Despăgubirea pentru dijma de vină ungurească	100.50
Imprumutul cu preniul ungurească	136.75
Losurile pentru regularea Tisei și Sghedinului	126.—
Renta de hârtie austriacă	89.10
Renta de argint austriacă	89.25
Renta de aur austriacă	110.60
Losuri din 1860	141.30
Acțiunile băncii austro-ungare	932.—
Acțiunile băncii de credit ungar	350.75
Acțiunile băncii de credit austr.	325.50
Galbeni imperătesci	5.54 1/2
Napoleon-d'or	9.40 1/2
Mărci 100 imp. germane	37.75
Londra 10 Livres sterlinge	118.35

ABONAMENTE

la
„GAZETA TRANSILVANIEI“
Prețul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni	3 fl. —
Pe șase luni	6 fl. —
Pe un an	12 fl. —

Pentru România și străinătate:

Pe trei luni	10 fr.
Pe șase luni	20 fr.
Pe un an	40 fr.

Abonamente la numerele cu data de Duminică.

Pentru Austro-Ungaria:

Pe an	2 fl. —
Pe șase luni	1 fl. —
Pe trei luni	50 cr.

Pentru România și străinătate:

Pe an	8 franci.
Pe șase luni	4 franci.
Pe trei luni	2 franci.

Abonamentele se fac mai ușor și mai repede prin mandate poștale.

Domnii, cari se vor abona din nou, să binevoiescă a scrie adresa lămurită și a arăta și poșta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Mare depositu din fabricatele lui Schroll.

Cu prețurile originale ale fabricii

Ne luăm voia a face atente pe onor. Dómne din oraș și împrejurime, că ținem necontentu unu mare depositu din fabricatele lui Schroll, precum: **Chifon** in toate calitățile și lățimile, **Creton prima** pentru cearșafuri (lepedeie) de plapomă in lățime de 156, 175 și 200 cm. — **Creas** (Wassertuch) in lățime de 68, 74, 78, 88, 97, 117, 156 și 175 cm din toate calitățile. — **Domestică prima** pentru cearșafuri (lepedeie) de patu in lățime de 117, 156, 176, 200 și 228 cm. — **Țesături de Boemia** (Riesengebirgs-Weben) in toate calitățile și lățimile, etc. cu **prețurile originale ale fabricii.**

Invitându pe onor. noștri mușterii pentru procurarea celor de lipsă, semnămu

Cu înaltă stimă
M. Eisenstein și fii
Brașov, piața No. 90.

254,3—1

Mare depositu din fabricatele lui Schroll.

Cu prețurile originale ale fabricii

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabilu din 1 Octomvrie 1889.

Budapesta—Predeală				Predeală—Budapesta				B.-Pesta-Arad—Teiuș				Teiuș-Arad—B.-Pesta				Copsa-mică—Sibiu																			
Trenu accelera.	Trenu accelera.	Trenu omni-bus	Trenu de pers.	Trenu accelera.	Trenu omni-bus	Trenu accelera.	Trenu de pers.	Trenu omni-bus	Trenu de pers.	Trenu omni-bus	Trenu de pers.	Trenu mixt	Trenu de pers.	Trenu mixt	Copsa-mică	Șeica mare	Lónneșu	Ocna	Sibiu																
Viena	3.40	8.—	3.10	Bucuresci	7.35	Viena	11.—	3.40	Teiuș	11.24	3.—	1.42	Copsa-mică	2.05	4.35	Șeica mare	2.38	5.05	Lónneșu	3.22	5.46	Ocna	3.46	6.17	Sibiu	4.18	6.40								
Budapesta	9.20	2.—	3.10	Predeală	12.50	Budapesta	7.40	9.30	Alba-Iulia	11.59	3.34	2.32	Sibiu-Copsa-mică			Sibiu	9.10	9.50	Ocna	9.37	10.14	Lónneșu	10.05	10.40	Șeica mare	10.40	11.10	Copsa-mică	11.09	11.35					
Szolnok	11.18	4.05	7.22	Timișu	1.19	Szolnok	10.42	12.38	Vințulu de jos	12.30	4.10		Sibiu	9.10	9.50	Ocna	9.37	10.14	Lónneșu	10.05	10.40	Șeica mare	10.40	11.10	Copsa-mică	11.09	11.35								
P. Ladány	12.57	5.46	5.52	Brașov	1.55	Arad	3.53	5.36	Șibotu	1.01	4.43		Sibiu-Copsa-mică			Sibiu	9.10	9.50	Ocna	9.37	10.14	Lónneșu	10.05	10.40	Șeica mare	10.40	11.10	Copsa-mică	11.09	11.35					
Oradea-mare	2.22	7.01	8.46	Feldiara	2.15	Arad	2.17	4.29	Orăștia	1.32	5.13		Sibiu-Copsa-mică			Sibiu	9.10	9.50	Ocna	9.37	10.14	Lónneșu	10.05	10.40	Șeica mare	10.40	11.10	Copsa-mică	11.09	11.35					
Vărad-Velenceze	2.30	7.11	9.18	Feldiara	2.47	Arad	2.37	4.41	Simeria (Piski)	2.03	5.47		Sibiu-Copsa-mică			Sibiu	9.10	9.50	Ocna	9.37	10.14	Lónneșu	10.05	10.40	Șeica mare	10.40	11.10	Copsa-mică	11.09	11.35					
Fugyi-Vásárheli			9.27	Apața		Arad	3.37	5.05	Deva	2.52	6.27		Sibiu-Copsa-mică			Sibiu	9.10	9.50	Ocna	9.37	10.14	Lónneșu	10.05	10.40	Șeica mare	10.40	11.10	Copsa-mică	11.09	11.35					
Mező-Telegd	3.—	7.41	10.21	Agostonfalva		Arad	4.05	5.17	Branicca	3.23	6.54		Sibiu-Copsa-mică			Sibiu	9.10	9.50	Ocna	9.37	10.14	Lónneșu	10.05	10.40	Șeica mare	10.40	11.10	Copsa-mică	11.09	11.35					
Rév	3.31	8.16	11.38	Homorodu	3.56	Arad	9.07	5.38	Ilia	3.55	7.20		Sibiu-Copsa-mică			Sibiu	9.10	9.50	Ocna	9.37	10.14	Lónneșu	10.05	10.40	Șeica mare	10.40	11.10	Copsa-mică	11.09	11.35					
Bratca			12.16	Hașfalău		Arad	10.34	6.05	Gurasada	4.08	7.32		Sibiu-Copsa-mică			Sibiu	9.10	9.50	Ocna	9.37	10.14	Lónneșu	10.05	10.40	Șeica mare	10.40	11.10	Copsa-mică	11.09	11.35					
Bucia			12.54	Sighișora	5.28	Arad	10.20	6.23	Zamă	4.44	8.03		Sibiu-Copsa-mică			Sibiu	9.10	9.50	Ocna	9.37	10.14	Lónneșu	10.05	10.40	Șeica mare	10.40	11.10	Copsa-mică	11.09	11.35					
Ciucia	4.24	9.05	1.57	Elisabetopole	5.57	Arad	11.09	7.20	Soborșinu	5.30	8.38		Sibiu-Copsa-mică			Sibiu	9.10	9.50	Ocna	9.37	10.14	Lónneșu	10.05	10.40	Șeica mare	10.40	11.10	Copsa-mică	11.09	11.35					
Huiedin	4.52	9.35	3.11	Mediașu	6.19	Arad	11.35	7.55	Zamă	6.27	9.27		Sibiu-Copsa-mică			Sibiu	9.10	9.50	Ocna	9.37	10.14	Lónneșu	10.05	10.40	Șeica mare	10.40	11.10	Copsa-mică	11.09	11.35					
Stana			3.40	Copsa mică		Arad	12.19	8.26	Gurasad.	6.47	9.46		Sibiu-Copsa-mică			Sibiu	9.10	9.50	Ocna	9.37	10.14	Lónneșu	10.05	10.40	Șeica mare	10.40	11.10	Copsa-mică	11.09	11.35					
Aghiriș			4.15	Micăsasa		Arad	11.59	8.47	Radna-Lipova	7.28	10.20		Sibiu-Copsa-mică			Sibiu	9.10	9.50	Ocna	9.37	10.14	Lónneșu	10.05	10.40	Șeica mare	10.40	11.10	Copsa-mică	11.09	11.35					
Ghirbău			4.36	Blasiu	7.09	Arad	12.15	9.11	Branicca	7.43	10.34		Sibiu-Copsa-mică			Sibiu	9.10	9.50	Ocna	9.37	10.14	Lónneșu	10.05	10.40	Șeica mare	10.40	11.10	Copsa-mică	11.09	11.35					
Nădășel	5.49	10.35	4.58	Crăciunelu	7.42	Arad	12.43	9.42	Deva	7.59	10.50		Sibiu-Copsa-mică			Sibiu	9.10	9.50	Ocna	9.37	10.14	Lónneșu	10.05	10.40	Șeica mare	10.40	11.10	Copsa-mică	11.09	11.35					
Ciuiu	6.14	11.02	5.26	Teiușu	7.42	Arad	12.55	9.59	Simeria (Piski)	8.28	11.16		Sibiu-Copsa-mică			Sibiu	9.10	9.50	Ocna	9.37	10.14	Lónneșu	10.05	10.40	Șeica mare	10.40	11.10	Copsa-mică	11.09	11.35					
Apahida			7.15	Ainda	8.05	Arad	1.07	11.39	Orăștia	9.20	12.05		Sibiu-Copsa-mică			Sibiu	9.10	9.50	Ocna	9.37	10.14	Lónneșu	10.05	10.40	Șeica mare	10.40	11.10	Copsa-mică	11.09	11.35					
Ghiriș	7.28	12.44	7.48	Vințulu de sus		Arad	2.11	12.01	Șibotu	9.20	12.05		Sibiu-Copsa-mică			Sibiu	9.10	9.50	Ocna	9.37	10.14	Lónneșu	10.05	10.40	Șeica mare	10.40	11.10	Copsa-mică	11.09	11.35					
Cucerdea	7.52	1.27	10.04	Uiora		Arad	2.33	12.29	Vințulu de jos	2.22	5.10		Sibiu-Copsa-mică			Sibiu	9.10	9.50	Ocna	9.37	10.14	Lónneșu	10.05	10.40	Șeica mare	10.40	11.10	Copsa-mică	11.09	11.35					
Uiora			1.42	Cucerdea	8.32	Arad	2.40	12.19	Alba-Iulia	6.—	8.15		Sibiu-Copsa-mică			Sibiu	9.10	9.50	Ocna	9.37	10.14	Lónneșu	10.05	10.40	Șeica mare	10.40	11.10	Copsa-mică	11.09	11.35					
Vințulu de sus			10.19	Ghiriș	9.—	Arad	2.46	12.45	Teiușu	1.40	6.05		Sibiu-Copsa-mică			Sibiu	9.10	9.50	Ocna	9.37	10.14	Lónneșu	10.05	10.40	Șeica mare	10.40	11.10	Copsa-mică	11.09	11.35					
Ainda	8.21	2.07	10.45	Apahida	10.21	Arad	3.27	1.06	Teiușu	1.40	6.05		Sibiu-Copsa-mică			Sibiu	9.10	9.50	Ocna	9.37	10.14	Lónneșu	10.05	10.40	Șeica mare	10.40	11.10	Copsa-mică	11.09	11.35					
Teiușu	8.38	2.26	11.34	Ciuiu	10.41	Arad	3.27	1.06	Teiușu	1.40	6.05		Sibiu-Copsa-mică			Sibiu	9.10	9.50	Ocna	9.37	10.14	Lónneșu	10.05	10.40	Șeica mare	10.40	11.10	Copsa-mică	11.09	11.35					
Crăciunelu			12.11	Nădășel		Arad	4.47	5.08	Simeria (Piski)-Petroșeni				Sibiu-Copsa-mică			Sibiu	9.10	9.50	Ocna	9.37	10.14	Lónneșu	10.05	10.40	Șeica mare	10.40	11.10	Copsa-mică	11.09	11.35					
Blasiu	9.18	3.24	12.29	Ghirbău		Arad	5.08	6.11	Simeria	6.47	11.54		Sibiu-Copsa-mică			Sibiu	9.10	9.50	Ocna	9.37	10.14	Lónneșu	10.05	10.40	Șeica mare	10.40	11.10	Copsa-mică	11.09	11.35					
Micăsasa			1.10	Aghireșu		Arad	5.08	6.11	Streiu	7.40	12.37		Sibiu-Copsa-mică			Sibiu	9.10	9.50	Ocna	9.37	10.14	Lónneșu	10.05	10.40	Șeica mare	10.40	11.10	Copsa-mică	11.09	11.35					
Copsa mică			1.30	Stana		Arad	5.08	6.11	Hațegu	8.51	1.28		Sibiu-Copsa-mică			Sibiu	9.10	9.50	Ocna	9.37	10.14	Lónneșu	10.05	10.40	Șeica mare	10.40	11.10	Copsa-mică	11.09	11.35					
Mediașu	10.08	4.39	2.14	B. Huiedin	11.54	Arad	5.08	6.11	Pui	10.02	2.23		Sibiu-Copsa-mică			Sibiu	9.10	9.50	Ocna	9.37	10.14	Lónneșu	10.05	10.40	Șeica mare	10.40	11.10	Copsa-mică	11.09	11.35					
Elisabetopole	10.32	5.1	2.54	Ciucia																															